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ABSTRAK


Penelitian mengenai karakterisasi agronomis varietas padi telah dilakukan pada sepuluh desa yang ada di kecamatan Rao kabupaten Pasaman. Penelitian ini bertujuan untuk mendapatkan informasi awal mengenai plasma nutfah padi lokal (padi sawah) Sumatera Barat, dibatasi pada kecamatan Rao kabupaten Pasaman untuk adaptasi daerah datran rendah sehingga akan dimiliki bahan tanaman sumber gen-gen tertentu untuk perakitan varietas unggul baru yang sesuai dengan agroekologi Sumatera Barat dan memiliki kualitas rasa yang sesuai dengan preferensi konsumen orang Minang.


Eksplorasi dilakukan dengan cara mendata semua tipe lokal berdasarkan nama daerah yang diberikan di setiap desa. Pengambilan sampel dilakukan secra sengaja( Purposive statifed samping tehnique) untuk setiap desa total 100 petani responden. Pengamatan karakteristik morfologi dan agronomis dilakukan pada petakan sawah dari setiap petani yang berukuran satu meter persegi bujur sangka. Data Kemudian ditabulasikan dan dianalisis.


Hasil penelitian menunjukkan bahwa ditemui 7 varietas lokal yaitu Sangkuriang, Sipulo Pandan, Silih Berganti, Arieas, Simalungun, Sipult sere Rendah, dan sipulut Sere tinggi yang memiliki variasi pada berbagai karakter morfologis dan agronomis. Sipulo Pandan memiliki rasa nasi yang disukai, hasil tinggi, dan umur panen yang pendek. 

