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ABSTRAK

Telah dilakukan penelitian mengenai pemeriksaan kuantitatif zat pewarna dalam minuman di Pasar Raya Padang. Penelitian ini berbentuk survei yang dilakukan dengan pemeriksaan laboraturium yang bertujuan untuk menentukan kadar dari zat pewarna yang terkandung dalam sample minuman es sirup dan diharapkan bermamfaat sebagai bahan masukan pada instansi terkait.

Dari Hasil peneltian terhadap 20 sample yang diperiksa ; ternyata semua sample menggunakan zat pewarna sintetis dan menunjukan bahwa 65 % sample menggunakan zat pewarna dengan kadar diatas 100 ppm, hal ini melewati batas yang telah ditetapkan oleh pemenkes RI No. 723 /Menkes/Per IX/88.

Adanya variasi penggunaan kadar zat pewarna dalam sample penelitian . Dari 20 sampel yang dianalisis, terdapat sampel yang menggunakan zat pewarna Ponceau 4 R , 10 sampel dengan 6 sampel melebihi kadar yang ditetapkan , 4 sampel tak melebihi kadar yang ditetapkan sedangkan Sunset Yellow , 4 sampel dengan 2 sampel melebihi kadar yang ditetapkan , 2 sampel tidak melebihi kadar yang ditetapkan dan Tartazin dengan 1 sampel tidak melebihi kadar yang ditetapkan dan 3 sampel melebihi kadar yang ditetapkan serta Erytrosin 3 sampel diantaranya 1 sampel yang memenuhi kadar yang ditetapkan dan 3 sampel tidak memenuhi ketentuan Depkes.

