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ABSTRAK

Penelitian ini dilakukan dengan tujuan untuk melihat pengaruh dosis inokulum dengan lama fermentasi terhadap persentase bahan kering, protein kasar, serat kasar dan lemak kasar, ampas sagu fermentasi dengan Neurospora spp. Rancangan yang digunakan adalah rancangan acak lengkap pola factorial 3 x 3 x 3. A ( dosis inokulum ) terdiri dari 3 taraf : A¹ = 0,5% A² = 1,0% dan A³ = 1,5% dari subtrat. Faktor B ( waktu permentasi ) terdiri dari tiga taraf : B¹ = 3 hari, B² = 5 hari dan B³ = 7 hari. Peubah yang diamati persentase bahan kering, protein kasar, serat kasar dan lema kasar.

Dari hasil penelitian menunjukan bahwa terdapat interaksi antara dosis inokulum dengan lama fermentasi terhadap bahan kering, sedangkan pada protein kasar, serat kasar dan lemak kasar tidak terdapat interaksi. Masing-masing faktor ( dosis inokulum dan lama permentasi ) memberikan pengaruh yang sangat nyata ( P< 0,01 ) terhadap protein kasar, serat kasar dan lemak kasar.

Dari hasil penelitian dapat disimpulkan bahwa dosis inokulum dan lama fermentasi yang terbaik adalah 1,5% dan hari 7 yang memberikan persentase protein yang tertinggi yaitu 13,18%.

