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ABSTRAK

Darma Mandi Angin ( 1998) kaya wisran hadi adalah satu di antara karya drama modern Indonesia mutakhir yang cendrung eksperimentatif dengan konsep eksperimentasi yang jelas. Demikian pula halnya dengan teaternya dengan judul yang sama, karena diproduksi dari drama yang sama sekaligus disutradarai orang yang sama sebagai karya pertunjukan teater modern yang cendrung eksperimentatif dengan konsep eksperimentasi yang jelas (telah dipertunjukan sejumlah 2 kali di Padang yakni Februari 1999 dan Mei 2000 dan dua kali di Yogyakarta dalam Pertemuan Teater Indonesia tanggal 4 – 7  Maret 1999 ).

Konsep eskperimentasi drama Mandi Angin, sekaligus juga karya teaternya, adalah transformasi suatu permainan hiburan tradisional masyarakat Minangkabau yakni buaiyan kaliang; suatu perubahan wujud dari permainan biasa menjadi karya seni.

Dengan dominannya unsure pengungkapan atau pertunjukan Mandi Angin sebagai suatu karya drama dan karya teater, dominasi buaian kaliang di dalamnya menyebabkan drama dan teater Mandi Angin menjadi karya drama dan teater yang diungkapkan atau dipertunjukan dengan teknik buaian kaliang. Meski demikian karya drama dan juga karya drama teater MA bukanlah sebuah permaian buaian kaliang akan tetapi karya drama dan teater yang diungkapkan atau dipertunjukan dengan buaian kaliang sebagai alat sekaligus teknik pengungkapan atau teknik pertunjukan yang telah mengalami transformasi. Buaian kaliang di dalam drama dan teater MA, adalah “buaian kaliang transformatif. 

