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Abstrak 


Pembangunan dan pertumbuhan usaha kecil dan menengah (UKM) merupakan salah satu motor penggerak yang krusial bagi pertumbuhan ekonomi. Untuk itu perlu dilakukan analisis potensi pengusaha dan usaha kecil menengah, sehingga bisa dibuat program pengembangan usaha kecil menengah di masa yang akan dating.


Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui, 1) komitmen dan kompetensi yang dimiliki pengusaha kecil menengah sector agribisnis peternakan ayam ras di Kecamatan Mungka, 2) daya tarik dan kekuatan bisnis usaha kecil menengah sector agribisnis peternakan ayam ras di Kecamatan Mungka dan 3) pola pengembangan usaha kecil menengah sector agribisnis peternakan ayam ras di Kecamatan Mungka.


Bentuk penelitian ini adalah deskriptif dan desain penelitian yang digunakan adalah metode survei. Teknik penarikan sampel yang digunakan adalah Stratified Random Sampling. Penelitian ini menggunakan metode analisiss deskriptif.


Dari hasil penelitian dapat disimpulkan, 1) potensi pengusa kecil menengah sector agribisni peternakan ayam ras di kecamatan Mungka, Kabupaten 50 Kota, Propinsi Sumatera Barat berada pada kuadran pertama, 2) Potensi usaha kecil menengah sector agribisnis peternakan ayam ras di Kecamatan Mungka, Kabupaten 50 Kota, Propinsi Sumatera Barat berada pada Kuadran kedua, 3) posisi potensi dan usaha kecil menengah sector agribisnis peternakan ayam ras di Kecamatan Mungka, Kabupaten 50 Kota, Propinsi Sumatera Barat berada pada Kuadran kedua, dan 4) perlu program  pengembangan usaha kecil menengah sector agribisnis peternakan ayam ras di Kecamatan Mungka, Kabupaten 50 Kota, Propinsi Sumatera Barat pada masa yang akan datang. 


Dari hasil penelitian ini maka diajukan saran-saran sebagai yaitu, 1) perlunya pengembangan pengusaha dengan pendididkan non formal yang dibina oleh PEMDA atau dinas terkait, 2) perlunya peningkatan keterqampilan Manajemen Pengusaha yang dapat dibantu oleh Perguruan Tinggi yang ada di Sumatera Barat melalui kegiatan pengabdian masyarakat, 3) penilaian kelayakan pembelian ayam, pakan dan obat ternak yang bisa bekerjasama dengan instansi terkait maupun Perguruan Tinggi dan 4) dalam jangka panjang. Perlunya penyusunan pembukuan usaha, diversifikasi produk dan pencarian alternatif dana untuk mengambangan usaha.

