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Abstrak

Penelitian ini mengkaji pengaruh partisipasi pemakai dan desentralisasi terhadap intensitas penggunaan sistem informasi, dalam hal ini struktur organisasi desentralisasi diperlakukan sebagai variabel moderating terhadap hubungan partisipasi pemakai dengan penggunaan sistem informasi.

Responden yang berpartisipasi dalam riset ini sebanyak 98 orang berasal dari berbagai jabatan dan latar pendidikan yang beragam. Sehingga kebutuhan akan sistem informasi juga berbeda sesuai dengan jabatan dan tugas yang diberikan. Latar belakang responden sangat menentukan penggunaan sistem informasi, dalam riset ini responden juga menentukan signifikansi hasil pengujian hipotesa.

Hasil penelitian menyimpulkan bahwa partisipasi pemakai dalam pengembangan sistem informasi berpengaruh signifikan terhadap intensitas penggunaan sistem informasi oleh manajer, walaupun koefisien regresi menunjukkan angka negatif (-0,636). Variabel perceived usefulness secara signifikan dapat mempengaruhi intensitas penggunaan sistem informasi dengan koefisien yang positif 0,434. Selanjutnya variabel perceived ease of use dan desentralisasi tidak berpengaruh secara signifikan terhadap intensitas penggunaan sistem. Hasil riset juga menunjukkan bahwa desentralisasi tidak dapat memperkuat pengaruh partisipasi pemakai terhadap pengembangan sistem informasi, sehingga tidak dapat dianggap sebagai variabel moderating. 

