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ABSTRAK

Salah satu faktor yang harus diperhatikan didalam merancang sistem kerja dan lingkungan kerja adalah faktor kebisingan. Hal ini disebabkan manusia mempunyai keterbatasan dalam menerima kebisingan.

Pada penilitian ini akaqn dianalisis pengaruh kebisingan, melalui perlakuan earplugs terhadap dan non earplugs terhadap operator winding text tool. Tolok ukur yang digunakan, adalah pengukuran beban kerja fisik dan beban kerja mental. Criteria yang digunakan pada pengukuran beban kerja fisik, adalah criteria denyut jantung, konsumsi energi dan prestasi kerja operator. Sedangkan untuk pengukuran beban kerja mental menggunakan metode SWAT ( Subjective Worklood Assessment Technique).

Berdasarkan pada hasil penelitian ini, disimpulkan bahwa penggunaan earplung dapat menurunkan beban kerja fisik (nilai konsumsi energi) operator dibagian winding tex tool, PT. Sumatek Subur. Namun, Namun, ternyata penggunaan earplung ini tidak mempengaruuhi beban kerja mental (hasil SWAT) dan prestasi kerja operator disana.

