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ABSTRAK

Pelat pada pondasi elastis merupakan suatu bentuk modelisasi matematis dari pelat yang tertetak diatas tanah, dimana material tanah yang mendukung pelat dianggap sebagai sekumpulan pegas-pegas elastis dengan reaksi yang berbanding lurus dengan defleksi pelat. 

Defleksi dan gaya-gaya dalam pada pelat yang terjadi akibat beban luar merupakan parameter-parameter yang akan ditentukan nialinya dengan menggunakan metode finite difference. Prinsip dasar metode numeric ini adalah menggantikan suatu persamaan diferensial dengan koefisien-koefisien finite diffrence sehingga membentuk suatu sistem persamaan linier simultan, yang akhirnya dapat diselesaikan dengan banyak metode.

Penyempurnaan metode finite difference dengan metode iterasi dilakukan untuk meningkatkan akurasi solusi lendutan yang dihasilkan dari metode finite difference biasa. Selanjutnya salah satu metode aksak dalam penyelesaian masalah mekanika pelat, yaitu metode Levy, digunakan sebagai verifikasi dari metode numeric ini.

Hasil analisis yang diperoleh menunjukkan defleksi maksimum pelat yang dihasilkan dari metode finite difference biasa dan metode finite difference yang telah disempurnakan mempunyai perbedaan masing-masing 7,29 % dan o,36 % dari penyelesaian secara eksak. Peningkatan akurasi ini menjadikan metode finite difference yang disempurnakan dapat dipercaya sebagai salah satu metode alternatif dalam penyelesaian masalah-masalah mekanika terapan.

