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RINGKASAN

Pembangunan ekonomi suatu negara dinyatakan berhasil jika terjadinya pertumbuhan ekonomi yang diiringi dengan berkurangnya ketimpangan pendapatan. Ketimpangan pembagian pendapatan di negara-negara berkembang sejak tahun tujuh puluhan telah menjadi perhatian utama dalam menetapkan kebijaksanaan pembangunan. Perhatian ini didasarkan pada pengalaman sebelumnya, kebijaksanaan pembangunan yang mengutamakan pertumbuhan ekonomi telah mengakibatkan semakin meningkatnya ketimpangan pembagian pendapatan dengan penelitiannya di beberapa negara.

Usaha meningkatkan pembangunan ekonomi, adalah tidak mungkin perekonomian sepenuhnya diserahkan pada mekanisme pasar, tetapi diperlukan  adanya peranan pemerintah dalam hal mengatur ekonomi.  Salah satu peran pemerintah dalam mengatur perekonomian adalah dengan menerapkan kebijakan fiskal dengan mengalokasikan pengeluaran pemerintah untuk membangun sarana dan prasarana yang dibutuhkan masyarakat.
Tujuan penelitian: 1)menganalisis pengaruh sektor-sektor pengeluaran pemerintah terhadap pertumbuhan ekonomi dan distribusi pendapatan, 2)menganalisis pengaruh pengeluaran pemerintah terhadap pertumbuhan ekonomi dan distribusi pendapatan dengan membandingkan antar wilayah di Indonesia, 3)menganalisis pengaruh pengeluaran pemerintah terhadap pertumbuhan ekonomi dan distribusi pendapatan dengan membandingkan antara sebelum dan sesudah berlakunya otonomi daerah, 4) menganalisis pengaruh pertumbuhan ekonomi terhadap distribusi pendapatan.

Metode penelitian yang digunakan adalah metode penelitian kualitatif dan kuantitatif. Secara kualitatif  analisis didasarkan pada model analisis deskriptif yang diarahkan untuk menggambarkan perkembangan setiap kelompok sektor pengeluaran pembangunan, pertumbuhan ekonomi, dan distribusi pendapatan dalam periode tahun 1994-2003, dan periode sebelum dan sesudah berlakunya otonomi daerah. Sedangkan secara kuantitatif untuk menganalisis pengaruh pengeluaran pemerintah daerah kelompok sektor terhadap pertumbuhan ekonomi (PDRB) dan distribusi pendapatan (Gini Rasio) adalah model regresi linier berganda dengan penggabungan model yang digunakan oleh Calderon dan Serven (2004) dan Li et. al (2000).
Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa pengaruh pengeluaran pembangunan pemerintah daerah kelompok sektor primer, perdagangan dan transportasi, pendidikan dan kebudayaan, pembangunan regional dan lingkungan, dan aparatur dan pengawasan berpengaruh positif terhadap pertumbuhan ekonomi. Pengeluaran pemerintah kelompok sektor primer, perdagangan dan transportasi, pendidikan dan kebudayaan, kesehatan dan kesejahteraan sosial berpengaruh dalam mengurangi ketimpangan pendapatan antar penduduk, sedangkan pertumbuhan ekonomi memperparah ketimpangan pendapatan antar penduduk. Pengeluaran pembangunan pemerintah daerah di semua wilayah di Indonesia berpengaruh positif terhadap pertumbuhan ekonomi dan pemerataan pendapatan. Dibandingkan dengan sebelum berlakunya otonomi daerah, pengeluaran pembangunan pemerintah daerah lebih berpengaruh terhadap pertumbuhan ekonomi dan pemerataan pendapatan sejak berlakunya otonomi daerah. 
Karena tidak semua pengeluaran pembangunan kelompok sektor yang mampu mempengaruhi pertumbuhan ekonomi dan pemerataan pendapatan maka pemerintah daerah dalam mengalokasikan dana pembangunan lebih efektif dan efisien dengan merumuskan kebijakan-kebijakan yang tepat dalam rangka membangun sarana dan prasarana yang menunjang perekonomian 
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