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KOLONISASI MIKROORGANISME PADA PEMASANGAN 

KATETER INTRAVENA DAN FAKTOR YANG MEMPENGARUHINYA

Andani Eka Putra
Bagian Mikrobiologi Fakultas Kedokteran Unand  

Abstrak 

Penggunaan kateter intravena dalam perawatan pasien berkaitan dengan penyediaan makanan dan obat-obatan. Penggunaan kateter intravena yang tidak memperhatikan standar medis akan menimbulkan permasalahan tersendiri, seperti phlebitis, abses sepsis dan  bakterimia yang secara nyata dapat mengancam keselamatan pasien.
Telah dilakukan penelitian cross sectional tentang kejadian kolonisasi pada pemasangan kateter intravena dan faktor yang mempengaruhinya, yang meliputi umur, jenis kelamin, kecepatan tetesan, penyakit dasar, lama pemasangan, pemberian obat intravena, lokasi pemasangan, dan penggunaan sarung tangan. 
Dari penelitian terhadap 65 sampel ditemukan kolonisasi pada 31 sampel (46.3%), dengan staphylococcus sp sebagai mikro organisme terbanyak. Hasil uji statistik menunjukan tidak ada pengaruh umur, jenis kelamin, kecepatan tetesan, penyakit dasar, lama pemasangan, pemberian obat intra vena, dan lokasi pemasangan (p > 0.05) terhadap kolonisasi bakteri, sebaliknya penggunaan sarung tangan menunjukkan hasil yang signifikan (p < 0.05). 
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