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Penelitian terhadap konsentrasi Total Suspended Particulate (TSP), Particulate Matter10 (PM10), dan Particulate Matter 2,5 (PM2,5) beserta elemen kimia yang dikandungnya perlu dilakukan di kawasan Kampus Universitas Andalas Limau Manis dan sekitarnya sebagai suatu upaya pengelolaan kualitas udara. Sampling dilakukan pada 5 lokasi, 3 lokasi di kawasan kampus, dan 2 lokasi di kawasan permukiman, pada siang dan malam hari menggunakan High Volume Sampler (HVS) dan Low Volume Sampler (LVS). 
Hasil analisis dan perhitungan menunjukkan bahwa konsentrasi rata-rata TSP adalah 77,23 μg/m3, PM10 34,49 μg/m3 ,PM2,5 23,49 μg/m3 yang berada jauh di bawah baku mutu menurut Peraturan Pemerintah No. 41 tahun 1999. Konsentrasi siang hari rata-rata 1,7 kali lebih besar dari malam hari. Komposisi kimia partikulat didominasi oleh logam Ca dan Mg. Hasil pengukuran meteorologi menunjukkan arah angin dominan adalah dari timur laut dan barat daya. Berdasarkan hal tersebut diduga sumber utama elemen kimia dalam partikulat adalah resuspensi debu tanah, sea spray, aktivitas kendaraan bermotor, dan industri. 
Koefisien korelasi antara konsentrasi dengan jumlah kendaraan solar dan mobil bensin termasuk kategori hubungan yang sangat kuat, yaitu 0,9409 dan 0,8862, dengan sepeda motor termasuk kategori agak rendah yaitu 0,5039, sedangkan dengan kendaraan total termasuk kategori cukup kuat, yaitu 0,7426.
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