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RINGKASAN
Pengendalian hayati dengan memanfaatkan potensi parasitoid untuk menekan populasi hama di lapangan saat ini mendapat perhatian yang serius terutama dalam kaitannya dengan merebaknya isu konservasi keanekaragaman hayati, kesehatan ekosistem, dan pengembangan teknologi alternatif (non-pestisida) untuk pengendalian hama. Pada kenyataanya di lapangan, aplikasi pestisida masih menjadi andalan untuk mengendalikan serangan hama.
Pemanfaatan parasitoid untuk pengendalian hama Crocidolomia pavonana (Lepidoptera: Pyralidae)  masih belum banyak dilakukan. Dilaporkan ada beberapa jenis parasitoid yang menyerang hama ini, salah satunya adalah Sturmia sp. (Diptera: Tachinidae). Parasitoid ini merupakan parasitoid larva, dan masih belum banyak informasi tentang parasitoid ini, padahal di lapangan banyak ditemukan. Informasi mengenai potensi parasitoid ini dalam mengendalikan hama di lapangan sangat diperlukan.
Untuk mendukung program pengendalian C pavonana maka dilakukan penelitian yang lebih mendalam mengenai potensi parasitoid Sturmia sp.  Penelitian dirancang untuk mempelajari keberadaan parasitoid di lapangan, statistik demografi yaitu sejarah hidup, siklus hidup dan laju pertumbuhan reproduksi Sturmia sp. Informasi ini bisa dimanfaatkan untuk pengembangan parasitoid guna mengendalikan populasi hama .C. pavonana.
Pengamatan populasi dilakukan di daerah pertanaman kubis di Alahan Panjang dan Aia Angek Sumatera Barat. Pemeliharaan dan pengamatan di lakukan di laboratorium, pengamatan terdiri dari siklus hidup dan statistik demografi parasitoid Sturmia sp yaitu sejarah hidup, siklus hidup dan laju pertumbuhan reproduksi.
Untuk mengamati biologi, sejarah hidup dan statistik demografi dilakukan dengan memaparkan larva inang kepada parasitoid. Larva inang terparasit dipelihara sampai muncul imago baru. 

Hasil pengamatan keanekaragaman parasitoid yang menyerang larva hama Lepidoptera menunjukkan bahwa, hama Lepidoptera yang ditemui pada tanaman cruciferae adalah Crocidolomia pavonana dengan famili parasitoid larvanya adalah Ichneumonidae dan Tachinidae dengan rata-rata tingkat parasitisasinya adalah 0,56 % dan 0,53 %. Famili Tachinidae  yaitu Sturmia sp hampir selalu ditemukan menyerang C pavonana. Populasi parasitoid ini berfluktuasi mengikuti umur tanaman dan populasi inangnya.
Hasil pengamatan metamorfosis, menunjukkan bahwa parasitoid ini adalah metamorfosis sempurna, stadia teliur dan  larva berada pada larva inang. Lama stadia telur - larva parasitoid  kebanyakan mengikuti lama stadia larva inang. Akan tetapi kebanyakan pada keadaan lingkungan yang sama, lama stadia larva inang yang terparasit lebih pendek dibandingkan dengan  larva inang yang normal.

 Siklus hidup parasitoid ini di laboratorium adalah lebih kurang 21 hari, dengan lama stadia telur - larva adalah 10,5 hari, pupa 4 dan imago 7,33 hari. Untuk mempelajari karakter kebugaran dan statistik demografi parasitoid Sturmia sp diamati melalui life tabel. Laju reproduksi bersih (Ro) adalah 0,3 individu per induk per generasi, berarti bahwa populasi Sturmia sp dalam keadaan laboratorium meningkat 0,3 kali dalam setiap generasi T (waktu rataan generasi) 17,0 hari dan r (laju pertumbuhan intrinsik) 0,008 individu per induk per hari.
Perkembangan populasi parasitoid ini di laboratorium sangat kecil, yaitu dengan nilai laju reproduksi (Ro) yang rendah. Jika dilihat dari laju reproduksi yang rendah, maka kemungkinan usaha perbanyakan parasitoid di laboratorium perlu pengetahuan yang lebih mendalam.  Hal lain yang bisa dilakukan untuk memanfaatkan Sturmia sp sebagai pengendali hayati C pavonana adalah dengan usaha konservasi.  Tingginya populasi parasitoid ini di lapangan merupakan potensi yang baik sekali untuk dijadikan sebagai agens pengendalian hayati. Untuk itu perlu dipelajari tekhnik konservasi parasitoid ini di lapangan.
