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1. PERMASALAH DAN TUJUAN PENELITIAN 
Laporan penelitian ini adalah merupakan laporan kemajuan penelitian tahun pertama dari dua tahun pengusalan, mengenai “Model Penggunaan Website E-commerce Melalui Analisa Kualitatif dan Kuantitatif”. Rumusan permasalahan yang diangkat dalam penelitian ini adalah tentang “faktor-faktor apa saja yang diperlukan untuk membangun suatu model situs perusahaan yang efektif dan sesuai dengan kondisi aktivitas bisnis dan infrastruktur teknologi yang ada di Indonesia”.  Kegiatan penelitian ini adalah untuk membangun suatu model penggunaan situs perusahaan e-commerce yang efektif melalui pendekatan kualitatif. Oleh karena itu, untuk tahun I, penelitian ini bertujuan untuk:
1. mengetahui faktor-faktor kualitas dan fitur yang lebih efektif dalam penggunaan website/situs e-commerce oleh perusahaan di Indonesia. 

2. mengetahui faktor-faktor penggunaan dan kepuasan pengguna website e-commerce yang lebih efektif oleh perusahaan di Indonesia.
2. Inovasi  Ipteks

Perkembangan teknologi internet di Indonesia sudah semakin maju, ini terbukti deningkatnya jumlah pengguna internet mencapai 20 juta orang (Internet World Stats, 2007) dan jumlah domain meningkat dari 1,479 pada tahun 1998 menjadi 21,762 tahun 2004 (APJII 2005). Oleh karena itu, penggunaan internet untuk dunia usaha sudah semesti dipertimbangkan oleh para pengusaha Indonesia untuk dapat unggul dalam persaingan.
1) Penelitian ini dibiayai oleh Hibah Bersaing tahun anggaran 2008

2) Dosen Fakultas Ekonomi Universitas Andalas Padang
a. Kontribusi terhadap pembaharuan dan pengembangan ipteks

Hasil penelitian ini mampu memberikan kontribusi sebagai suatu acuan dan petunjuk bagi para pengusaha yang akan menggunakan situs perusahaan ataupun bagi perusahaan yang sudah memilikinya. Kajian ini akan mempunyai dampak semakin banyaknya pengusaha Indonesia menggunakan situs perusahaan secara intensif dan akan berdampak juga terhadap perkembangan teknologi informasi, akibat dari semakin tingginya permintaan atas perangkat-perangkat sistem informasi di Indonesia. Oleh karena itu, kegiatan ini tidak hanya berdampak terhadap perusahaan yang mengoperasikan situs (website) akan tetapi juga akan berdampak terhadap perkembangan industri teknologi informasi di Indoensia. 
b. Perluasan cakupan penelitian
Hasil penelitian ini tidak hanya berkaitan dengan perusahaan dan teknologi informasi, akan tetapi juga berhubungan dengan aspek pemahaman tentang ilmu teknologi informasi oleh users, prilaku konsumen, perkembangan kemajuan teknologi, sistem legalisasi dan sistem perekonomian negara yang akan mempengaruhi keberhasilan suatu situs perusahaan. Oleh karena itu, hasil penelitian dapat ditinjau lebih dalam dari aspek-aspek tersebut di atas.
3. KONTRIBUSI TERHADAP PEMBANGUNAN
Hasil penelitian ini akan memberikan kontribusi terhadap pembangunan antara lain:

a. Dalam mengatasi masalah pembangunan

Indonesia yang terdiri ribuan pulau menimbulkan masalah penting bagi dunia usaha terutama dari aspek pemasaran, distribusi dan transportasi. Penggunaan internet bagi dunia usaha adalah solusi penting dari masalah geografi tersebut. Sehingga akan mendorongnya perkembangan ekonomi dan pembagunan di Indonesia.
b. Penerapan teknologi ke arah komersial

Penerapan teknologi internet dikalangan pengusaha Indonesia akan muncul melalui penerapan hasil kajian ini. Sehingga teknologi internet dapat membantu perusahaan untuk memenangi persaingan dalam dunia usaha. 
c. Alih teknologi

Hasil penelitian ini memberikan sebuah model yang efektif dalam menggunakan situs perusahaan, sehingga akan membantu para pengusaha untuk melakukan alih teknologi dari yang tradisional menjadi komputerisasi atau dari penggunaan komputer statis menjadi dinamis (internet). 
d. Kelayakan memperoleh hak paten/cipta
Disain situs perusahaan yang efektif dari hasil penelitian ini, layak untuk dipatenkan setelah diuji coba terhadap beberapa situs perusahaan di Indonesia.
4. MANFAAT  BAGI  INSTITUSI 
a. Keterlibatan unit-unit di perguruan tinngi dalam pelasanaan penelitian

Pada penelitian tahun pertama, tidak ada melibatkan institusi. Akan tetapi pada tahun ke dua akan melibatkan dua universitas lainnya disamping Unversitas Andalas yaitu Universitas Mataram dan Gunadarma untuk melakukan survei kepada pengguna internet dan website di daerah masing-masing.
b. Keterlibatan mahasiswa S1 dalam penulisan  tugas akhir.
Melibatkan mahasiswa dalam penulisan tugas akhir akan dilakukan pada tahun ke dua. Mahasiswa dari tiga universitas (Andalas, Mataram dan Gunadarma) akan dilibatkan dalam pelaksanaan penelitian berdasarkan daerah masing-masing. Masing-masing Universitas akan melibatkan minimal tiga orang.
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