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Abstrak

Teknik pengendalian proses secara statistika atau lebih dikenal dengan istilah Statistica/ Process Control (SPC) diterapkan dengan membuat bagan kendali (control chart) , Pada penelitian ini ditampilkan pembuatan bagan kendali secara klasik (bagan kendali Shewhart) dan bagan kendali Robust Kedua bagan kendali dibuat berdasarkan asumsi dan metode pembuatan yang berbeda, Analisis dilakukan terhadap data kasus yang terdiri dan dua kelompok data yaitu data normal tanpa pencilan dan data normal dengan pencilan Data diambil pada Pabrik Pengantongan lndarung di PT Semen Padang yaitu data berat semen Jenis port/and dalam kemasan kantong ukuran 50 kg. 

Dari analisis terhadap kedua kelompok data didapati bahwa data kelompok I (kelompok data normal tanpa pencilan) apabila dianalisis dengan menggunakan bagan kendali Shewhart menghasilkan proses tidak terkendali secara statistika Sedangkan Jika dianalisis dengan bagan kendali Robust menghasilkan proses terkendali secara statistika Sementara data kelompok " (kelompok data normal dengan pencilan) apabila dianalisis dengan menggunakan bagan kendali Shewhart menghasilkan proses tidak terkendali secara statistika Sedangkan Jika dianalisis dengan bagan kendali Robust diperoleh proses pengantongan sudah terkendali secara statistika. 

Sehingga dapat disimpulkan disini bahwa bagan kendali Shewhart menghasilkan bagan kendali proses yang tidak terkendali (out of control) sedangkan bagan kendali Robust menghasilkan bagan kendali proses yang terkendali (of  control) untuk kedua kelompok data. 

