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Abstrak


Informasi rinci tentang kondisi bawah permukaan bumi (seperti densitas dan orientasi rekahan dinding bor, tinggi permukaan air, serta kualitas dan tingkat kontaminasi air) penting dalam pengembangan, manajemen, karakterisasi serta pemeliharaan sumber air tanah. Geofisika lubang bor (borehole geophysics) menyediakan cara yang efisien untuk mendapatkan informasi tersebut. 


Untuk mengatasi hal tersebut maka diperlukan suatu metode atau pendekatan  baru dimana besaran-besaran yang diinginkan seperti karakteristik lubang bor dapat diamati secara langsung. Dengan metode penyelidikan langsung ini maka hasil yang diperoleh akan lebih baik dan akurat.


Penelitian ini mencoba mengembangkan metode langsung tersebut. Disini akan dikembangkan peralatan kamera lubang bor untuk identifikasi tingkat kontaminasi air tanah. Peralatan ini menggunakan kamera yang dapat dimasukkan ke dalam lubang bor. Dengan menyambungkan kamera dengan komputer maka keadaan suatu lubang bor dapat diamati langsung pada layar komputer. Investigasi langsung ini tentunya  akan memberikan hasil yang lebih baik dibanding metode tidak langsung yang biasa digunakan. Peralatan kamera lubang bor ini terdiri atas perangkat keras dan perangkat lunak yang terintegrasi melalui komputer. Perangkat kerasnya berupa sistem kamera yang dapat dimasukkan ke dalam lubang bor. Sedangkan perangkat lunak berupa program pengolahan dan analisis citra digital untuk identifikasi tingkat kontaminasi air tanah. Hasil uji coba menunjukkan bahwa peralatan kamera lubang bor yang dibuat telah dapat menjalankan fungsinya dengan cukup baik. Peralatan kamera lubang bor yang telah dibuat dapat berputar 360o dalam dua arah. Kamera dapat diarahkan ke posisi yang diinginkan. Jadi seluruh bagian lubang bor akan dapat diamati dengan peralatan ini. Kondisi fisik lubang bor dapat dipotret dan direkam langsung dari layar komputer dan hasilnya dapat disimpan langsung dimemori komputer. 

Perangkat lunak pendukung peralatan kamera lubang bor ini juga memberikan hasil seperti yang diharapkan. Perangkat lunak ini terdiri dari  program pengolahan citra digital dan program analisis citra digital. Program pengolahan citra memiliki beberapa fitur seperti Brightness Enhancement, Histogram Equalization, Image Blending & Subtraction. Analisis tingkat kontaminasi air dilakukan dengan menggunakan tiga teknik pengolahan citra yaitu, Brightness Enhancement, Histogram Equalization dan Imag  Subtraction. Dari hasil penerapan pada ketiga teknik ini ditemukan bahwa teknik pengurangan citra memberikan hasil yang paling baik. 
