Regenerasi Dan Pemakaian Kembali Serbuk Gergaji Kayu Timbalun (Parashorea lucida,Sp) Sebagai Penyerap Ion Logam Dalam Air
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Abstrak`
Penyisihan ion logam yang beracun atau ion logam yang bernilai ekonomis tinggi dari air limbah merupakan sesuatu hal yang sangat penting bagi lingkungan maupun bagi industri. 


Jika proses pengolahan limbah dilakukan dengan menggunakan biosorben maka regenerasi biosorben penting dilakukan untuk menekan biaya proses dan untuk mendapatkan ekstrak logamnya. Proses desorpsi harus menghasilkan logam dalam konsentrasi yang lebih tinggi dan biosorbennya dapat digunakan kembali.


Mekanisme  desorpsi mirip dengan pertukaran ion , dimana logam-logam dielusi dari biosorben dengan larutan yang cocok. Larutan yang digunakan dapat berupa asam-asam yang tidak mahal seperti HCl, HNO3 dan H2SO4.
  Pada penelitian ini telah dipelajari tentang regenerasi dan pemanfaatan kembali serbuk gergaji sebagai penyerap ion logam Cd, Cu dan Cr dalam air. Regenerasi dilakukan untuk mempelajari kemungkinan untuk menggunakan kembali serbuk gergaji kayu meranti (Shorea sp) sebagai penyerap ion logam. Proses regenerasi dilakukan dengan cara memvariasikan regeneration agent dan waktu kontak. Regeneration agent yang digunakan yaitu HCl dan HNO3. Berdasarkan nilai kapasitas penyerapan terhadap ion logam Cd, Cu dan Cr dapat disimpulkan bahwa serbuk gergaji setelah proses regenerasi dapat dimanfaatkan kembali sebagai penyerap ion logam tersebut, dimana untuk serbuk gergaji yang mengandung logam Cd dan Cu digunakan HCl dan untuk serbuk gergaji yang mengandung logam Cr digunakan HNO3 sebagai regeneration agent dengan waktu kontak optimum yang berbeda.
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