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HERNIA DIAFRAGMA KANAN KONGENITAL
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Abstrak 

Hernia diafragma kanan kongenital sangat jarang ditemukan, merupakan gangguan penutupan diafragma di postero lateral, meninggalkan foramen Bochdalek menjadi hernia pleuroperitoneal. Hernia Bochdalek menyebabkan gangguan pernafasan segera setelah lahir. Terapi bedah sangat dibutuhkan untuk perbaikan kelainan anatomi diafragma dengan keberhasilan pasien hidup sesudah operasi sangat kecil.

Kami melaporkan seorang neontus perempuan umur 5 hari dengan hernia diafragma kanan di rawat di Rumah Sakit M. Djamil Padang dengan keluhan sesak nafas. Gambaran klinik perut cekung, suara usus terdengar di dada kanan. Gambaran rontgen foto, kesan herniasi organ intra abdomen ke rongga dada kanan. Diagnosa hernia diafragma kanan kongenital. Dilakukan terapi bedah, mengembalikan organ intra abdomen dan memperbaiki foramen Bochdalek kanan dengan jahitan permanen serta di perkuat dengan mersilene mesh silo. Pendekatan perabdominal insisi sub kosta. Pemasangan toraks tube no 12 Fr dan WSD. Setelah operasi, paru-paru kanan mengembang dan berfungsi serta diafragma menutup baik, Pasien pulang dengan kondisi baik.

Dari kasus ini dapat disimpulkan bahwa Repair diafragma dengan jahitan permanen di perkuat mersilene mesh silo, suatu terapi pembedahan untuk hernia diafragma kongenital. Kegagalannya rendah, gangguan pernafasan kembali pulih.
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