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Abstrak
Disain dan Pembuatan Mesin Pencincang Tandan Kosong Kelapa Sawit merupakan salah satu upaya meningkatkan nilai tambah dari tanaman kelapa sawit yaitu dengan cara memanfaatkan sisa tandan kosong kelapa (TKS) sawit untuk menjadi bahan yang bermanfaat. Selain dari itu bisa juga meningkatkan penghasilan petani pemasok tandan buah segar ke pabrik pengolah kelapa sawit apabila sisa TKS diambil kembali kemudian dicincang dengan mesin ini. Penelitian ini bertujuan mendisain dan membuatkan suatu prototipe alat (mesin) teknologi tepat guna yang cocok bagi petani yang memasok tandan buah segar (TBS) ke Pabrik Pengolah Kelapa Sawit untuk mengolah kembali sisa tandan kosong kelapa sawit, mesin ini harus mudah dioperasikan dan dipelihara/diperbaiki oleh petani serta mampu dimiliki oleh petani, mesin yang didisain dan dibuat bisa dipindah-pindahkan dari suatu tempat ke tempat lain (removable) dan mudah dibongkar pasang.

Metoda yang digunakan dengan mendisain pisau berbentuk cakram untuk memotong dan mencincang tandan kosong kelapa sawit yang dimasukkan ke dalam hopper. Pisau-pisau ini dipasang pada sepasang batang poros yang berputar berla-wanan arah, pasangan batang poros digerakan dengan sebuah motor motor melalui transmisi sabuk dan roda gigi. Jarak pemasangan antara cakram pisau diatur sedemi-kian rupa supaya memenuhi syarat panjang pemotongan serat tandan kosong sawit yang diperlukan, diantaranya dipasang sudu-sudu penahan pemotongan.

Kesimpulan yang diperoleh adalah didapatkan sebuah prototype Mesin Pencincang Tandan Kosong Kelapa Sawit Kapasitas 150 - 250 kg TKS/jam, ukuran cakram pisau diameter 310 mm, dimensi mesin : panjang 1800 mm, lebar 960 mm dan tinggi 1346 mm, daya motor yang diperlukan 3 hp dengan sistim transmisi sabuk dan roda gigi. 

