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Abstrak

Selama transmisi informasi melalui kanal wireless, akan banyak mengalami penurunan kualitas informasi selama di kanal. Penurunan kualitas informasi ini disebabkan oleh adanya multipath Fading, Intersymbol Interference (ISI), serta Noise pada kanal, sehingga dengan demikian unjuk kerja sistem akan menurun di penerima, yang akhirnya menyebabkan terjadinya kesalahan penerimaan data yang dipancarkan. Untuk mengatasi permasalahan di dalam transmisi informasi melalui kanal wireless ini, maka berbagai teknik yang  dapat dikembangkan untuk memperbaiki kualitas sistem, seperti teknik pemilihan sistem modulasi, power control, metode akses, penggunaan Decision Feedback Equalization (DFE)  serta  penggunaan Error Correction
Dalam penelitian ini, pola citra yang digunakan yaitu transmisi citra tanpa kompresi. Sebelum citra tanpa kompresi ditransmisikan pada kanal wireless, maka diterapkan dekomposisi  transfomasi wavelet dengan kuantisasi skalar. Selama transmisi citra pada kanal wireless, akan mengalami gangguan berupa Noise dan Fading. Oleh karena itu diperlukan suatu teknik dipenerima untuk mengoreksi atau memperbaiki kesalahan-kesalahan yang bisa menurunkan kualitas citra diluar batas yang bisa diterima. Salah satu teknik untuk meningkatkan unjuk kerja pada penerima, yang digunakan dalam penelitian ini adalah penggunaan Error Correction yaitu Reed Solomon Code.

Tujuan yang ingin dicapai penelitian ini adalah untuk membuktikan pengaruh penerapan penggunaan teknik pengkodean kanal reed solomon terhadap peningkatan unjuk kerja sistem transmisi citra. Alasan memilih teknik ini didasarkan atas kemampuannya untuk mengatasi dan memperbaiki error yang terjadi selama ditransmisikan. Dengan demikian kesalahan yang terjadi dipenerima dapat diminimalkan  sehingga pengaruhnya berdampak pada peningkatan unjuk kerja sistem transmisi citra. 
Dari analisa dapat disimpulkan bahwa Penggunaan Code Reed Solomon  pada system transmisi citra, memiliki unjuk kerja system yang sangat signifikan dibandingkan dengan tanpa Penggunaan Code Reed Solomon. Kemampuan koreksi Pengkodean RS(15,7) yang digunakan dapat melakukan koreksi error simbol sebesar 8 bit per simbol. Ini didapat dari 2t=n-k dimana n = 16 bit persimbol  panjang code word sedangkan informasi dengan panjang k = 8 bit per symbol. 
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