Hadiri The 5th ACIKITA International Conference on 
Science and Technology (AICST)

Acikita merupakan organisasi non-provit yang didirikan pada 4 Oktober 2006 di Tokyo. Organisasi ini bergerak dalam bidang pendidikan, sosial, ekonomi, dan kesehatan. Organisasi yang dapat diakses di www.acikita.org ini beralamat di kota Wisata Cibubur, S.A 1 No.8 sedangkan lokasinya di negeri Sakura (sebagai basis internasionalnya) berada di Hiyodoridai, 3-6-134, Kita-Ku, Kobe-Shi.
Sebagai sebuah negara yang sangat besar, seharusnya Indonesia merupakan negara yang sudah maju. Acikita melihat permasalahan mendasar dari bangsa adalah pendidikan. Untuk itu, salah satu kegiatan rutin yang dilaksanakan oleh Acikita setiap tahun adalah seminar pendidikan dan konferensi international di kota-kota di Indonesia. Hal ini senada dengan visi yang diusung Acikita dalam meningkatkan pendidikan di Indonesia yang akan mengantarkan Indonesia ke pintu kesejahteraan Indonesia yang dipenuhi rasa nyaman, damai, dan bersahaja.
Tahun ini Acikita tidak hanya melaksanakan dua kegiatan akbar tersebut. Dengan mencetuskan kegiatan Indonsea Fair, tiga kegiatan akbar dan puncaknya akan dilaksanakan bulan Agustus 2015. Tahun ini Acikita telah melangsungkan seminar pendidikan ke-7 di 15 kota di Indonesia dan AICST (Acikita Conference on Science and Technology) ke-5 dengan melibatkan para ahli di bidangnya dari Jepang, Malaysia, dan Indonesia. Selain melakukan seminar pendidikan dan konferensi international, Acikita juga memberikan peluang mendapatkan studi ke luar negeri. 

[bookmark: _GoBack]Pada tanggl 27 hingga 29 agustus 2015 mendatang Acikita akan mengadakan “The 5th ACIKITA International Conference on  Science and Technology (AICST)” bertempat di Aula Gedung I Kampus Unand, Limau Manis, Padang (jadwal seminar terlampir). Acikita sangat berharap kepada mahasiswa, dosen, peneliti, dan pemerintah untuk hadir di acara kegiatan kita bersama. 
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