PAGE  
   20
Majalah Kedokteran Andalas

No.1. Vol.31. Januari – Juni 2007


EFEK PEMBERIAN INTERLEUKIN-10 DAN KETOROLAC TROMETHAMINE TERHADAP PENINGKATAN SEL T-HELPER PENGHASIL INTERLEUKIN-10 DALAM DARAH PASKA LAPARATOMI

(PENELITIAN EKSPERIMENTAL PADA TIKUS WISTAR)
Fathar Usman*,  Asril Zahari*, Eryati Darwin**, Erkadius Kam*** 
*Bagian Bedah Fakultas Kedokteran Unand/RSUP DR. M. Djamil Padang

** Bagian Histologi Fakultas Kedokteran Unand

*** Bagian Fisiologi Fakultas Kedokteran Unand
Abstrak 
Interleukin-10 dan Ketorolac tromethamine merupakan suatu bahan yang sedang di teliti guna menghambat terjadinya adhesi pasca operasi. Walaupun Interleukin-10 dan Ketorolac tromethamine tidak mencegah terbentuknya adhesi intra peritonum secara total, namun secara bermakna pembentukannya dapat dikurangi. Penelitian ini bertujuan untuk melihat ekspresi sel T-helper penghasil Interleukin-10 dalam darah tikus paska laparatomi dengan pemberian Interleukin-10 dan Ketorolac tromethamine.

Sebanyak 30 tikus wistar dilakukan laparatomi kemudian di bagi ke dalam 3 kelompok yang diijeksikan masing-masing NaCl 0,9%, Interleukin-10 dan Ketorolac tromethamine. setelah empat belas hari kemudian dilakukan laparatomi ulang. Darah tikus di ambil dan di hitung jumlah sel T-helper penghasil Interleukin-10. Data kemudian dianalisis secara ANOVA.

Dari penelitian didapatkan peningkatan yang berarti jumlah sel T-helper penghasil interleukin-10 pada tikus yang diinjeksikan Inter leukin-10 dan Ketorolac tromethamine dibandingkan dengan kelompok kontrol. (p=0,001) Kadar T-helper penghasil interleukin-10 lebih tinggi pada tikus yang diinjeksikan Kethorolac tromethamine. 

Pada penelitian ini dapat disimpulkan bahwa Inter leukin-10 dan Ketorolac tromethamine merupakan suatu bahan yang merangsang T-helper dalam menghasilkan Interleukin-10. Ketorolac tromethamine merangsang produksi Interleukin-10 pada tikus yang dilakukan laparatomi.
Kata kunci : Interleukin-10 Ketorolac tromethamine, Sel T-helper penghasil IL-10
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