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Abstrak
Kaki Diabetik adalah segala bentuk kelainan yang terjadi pada kaki yang di sebabkan oleh diabetes melitus. Faktor utama yang mempengaruhi terbentuknya kaki diabetik merupakan kombinasi neuropati otonom dan neuropati somatik, insufisiensi vaskuler serta infeksi.  Gangguan mikro sirkulasi selain menurunkan aliran darah dan hantaran oksigen pada serabut saraf juga menurunkan aliran darah ke perifer hingga aliran tidak cukup dan terjadi iskhemia dan gangren. Faktor lain yang juga berperan adalah trauma tekan yang terjadi terus-menerus, respon imun pasien dan jenis mikroba.  

Pada kaki diabetik walaupun nekrosis, daerah akral tampak merah dan terasa hangat akibat peradangan dan ulsasi arteri di bagian distal masih tetap teraba. Pada iskhemik ringan, terlihat gejala klaudikasio intermiten atau apabila di bagian distal dari kelainan vaskuler tersebut luka maka proses penyembuhannya berlangsung lama. 

Sesuai dengan patogenesis terjadinya kaki diabetik maka pengelolaannya harus di mulai dengan pencegahan primer yaitu mencegah terjadinya ulkus. Langkahnya adalah dengan melakukan perbaikan status gizi, perawatan kaki dan  pemeriksaan diri secara rutin ke Dokter serta penyuluhan secara komprehensif. Pengobatan kaki diabetik meliputi pengendalian gula darah, penanganan kelainan kaki, neuropati diabetik, sirkulasi darah dan atasi infeksi serta rehabilitasi.    
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