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Abstrak

Penelitian mengenai pengaruh penambahan tepung tapioka terhadap daya simpan  dan akseptabilitas bakso sapi pada penyimpanan suhu ruang dan lemari es, telah dilakukan pada 5 kg daging sapi yang sudah dibuang lemak dan uratnya lalu digiling halus dan dibagi menjadi 24 bagian, untuk kemudian masing-masing dicampur dengan bumbu (NaCl, bawang merah, bawang putih, lada).

Penelitian ini berupa metoda experimental yang menggunakan Rancangan Acak Lengkap (RAL) pola Split Plot 4 x 2 yang diulang 3 kali. Sebagai Main Plot adalah penambahan tepung tapioka (T) yaitu 0% (T1), 5% (T2), 10% (T3) dan 15% (T4), sedangkan sebagai sub plot adalah Suhu Ruang (S1) dan Suhu Lemari Es (S2). Parameter yang diamati dalam penelitian ini adalah pH, kadar air, kadar protein, jumlah koloni bakteri, daya simpan dan akseptabilitas.

Hasil penelitian menunjukkan bahwa pemberian tepung tapioka sebanyak 10% dan  penyimpanan pada suhu lemari es sangat nyata meningkatkan daya simpan bakso sapi yaitu masing-masing selama 98 jam (T3) dan 112.5 jam (S2) maupun akseptabilitasnya.

