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Abstrak

Studi ini mengkaji tentang adat, Islam, dan gender dalam masyarakat Minangkabau di Padang. Tujuan studi ini ialah melihat dinamika pemikiran dan gerakan perempuan Minangkabau di Padang, Sumatera Barat berdasarkan pada ketiga hal tersebut. 

Penelitian ini dilakukan dengan metode kualitatif, yaitu dengan mengembangkan paradigma dari hasil penelitian tentang perempuan Minangkabau sebelumnya. Untuk mempertajam analisis studi ini didukung oleh pendekatan multidimensional. 

Berdasarkan data dan analisis yang diperoleh, didapati bahwa adat, Islam, dan gender adalah tiga tipologi yang membedakan ideologi gerakan perempuan, intelektual dan konseptor gerakannya. Antara 'kaum' adat dan 'orang' Islam masih dapat 'berdamai' dalam membicarakan perempuan Minangkabau. Namun sudut pandang 'aktivis' gender sulit dipertemukan dengan sudut pandang 'kaum' adat ataupun dengan 'orang' Islam. Ketiga tipologi itu sudah menjadi ruh bagi gerakan perempuan di Minangkabau, khususnya di Padang. Hal itu dapat menjadi kekuatan sekaligus sumber persoalan yang bila tidak dimenej secara baik, berpotensi sebagai sumber konflik dalam masyarakat Minangkabau yang dikenal cukup dinamis itu.
