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Abstrak 

Diabetes Melitus (DM) yang tidak terkontrol dengan baik dapat menyebabkan terjadinya stress oksidatif. Stress oksidatif adalah keadaan yang ditandai oleh ketidak seimbangan antara radikal bebas dengan anti oksidan dalam tubuh. Produksi radikal bebas yang berlebihan menyebabkan meningkatnya peroksidasi lipid yang menghasilkan malondialdehid (MDA). Untuk mengantisipasi efek radikal bebas pada DM dan kemungkinan terjadinya komplikasi maka diperlukan tambahan anti oksidan eksogen yang diantaranya adalah vitamin C dan E. Penelitian ini bertujuan mengetahui pengaruh pemberian vitamin C dan E terhadap kadar MDA dan kolesterol darah kelinci diabetes melitus (DM) akibat induksi aloksan.

         Penelitian eksperimental ini menggunakan 12 ekor kelinci dengan berat badan 300 – 400 gram dengan umur antara 2 – 3 bulan yang di bagi menjadi 3 kelompok, yaitu kelompok kontrol negatif, kelompok kontrol positif (induksi aloksan) dan kelompok perlakuan (induksi aloksan dan di beri vitamin C dengan dosis 7 mg/hari dan vitamin E dengan dosis 4,2 IU/hari selama 15 hari. Data yang di peroleh di analisis secara statistik dengan uji One Way Anova dengan derajat kepercayaan 99%.

         Hasil penelitian menunjukan rerata kadar MDA darah kelompok kontrol negatif 4,256 ± 0,423 μmol/ml, kelompok kontrol positif 9,476 ± 0,469 μmol/ml, kelompok perlakuan 7,327 ± 1,428 μmol/ml dan hasil penelitian tersebut menunjukan adanya perbedaan yang bermakna pada rerata kadar MDA darah kelinci pada ke-3 kelompok penelitian (p<0,01) dan tidak ditemukan perbedaan yang bermakna pada rerata kadar kolesterol darah kelinci pada ke-3 kelompok penelitian (p>0,01), sehingga dapat disimpulkan bahwa pemberian vitamin C dan E berpengaruh terhadap kadar MDA dan tidak berpengaruh terhadap kadar kolesterol darah kelinci DM yang di induksi aloksan.
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