PAGE  
  68
Majalah Kedokteran Andalas

No.2. Vol.31.  Juli – Desember 2007
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Therapy Drug Monitoring (TDM)
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Abstrak 

Pemantauan kadar obat di dalam darah adalah suatu cara yang digunakan untuk dasar pemberian obat yang optimal berdasarkan konsentrasi target (C target) sehingga dengan demikian penyesuaian dosis obat dapat dilakukan. Di rumah sakit pemerintah cara ini sudah banyak dilakukan seperti di bagian jantung, saraf dan paru.

Penelitian ini menggunakan desain deskriptif dan data diambil dari catatan yang ada di bagian rekam medis RSUP Dr. M. Djamil Padang. Pengamatan dilakukan pada frekuensi pengobatan yang diberikan terutama obat-obat yang harus di pantau penggunaannya dan kadarnya di dalam darah seperti digoxin, fenitoin dan teofilin.
Berdasarkan penelitian di bagian jantung RSUP Dr. M. Djamil Padang, pemberian digoxin meningkat dari tahun 2001-2003. Peningkatan pemberian digoxin pada penderita rawat jalan sebesar 1,25 kali. Pemberian fenitoin pada penderita rawat inap meningkat 2,5 kali. Pada bagian paru, pemberian teofilin untuk penderita rawat inap meningkat 1,5 kali dan untuk rawat jalan meningkat 2,5 kali.
Kata kunci : TDM – digoxin – fenitoin – theophylin
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