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Abstrak


Penelitian merupakan suatu proses, mulai dari tahap persiapan, pengumpulan data, pengolahan dan analisa data serta penulisan laporan. Dari pengumpulan data diharapkan hasilnya dapat memberikan data yang berkualitas tinggi. Untuk terwujudnya hal tersebut, penetapan dan pemilihan populasi, sampel dan instrumen penelitian merupakan bagian yang sangat penting untuk diperhatikan dalam penelitian.


Populasi adalah jumlah keseluruhan dari unit analisa yang ciri-cirinya akan di duga atau keseluruhan individu yang menjadi acuan hasil-hasil penelitian yang akan dilakukan. Pemilihan populasi berhubungan erat dengan masalah yang akan di teliti dan populasi dapat di bedakan atas populasi sampling dan populasi sasaran.


Sampel adalah bagian dari populasi, sampel yang baik adalah sampel yang dapat mewakili populasi di mana sampel itu di ambil. Teknik pemilihan sampel secara random merupakan teknik yang dapat menghasilkan sampel yang mewakili populasi atau representative. Teknik ini terdiri dari simple random sampling, sistematic random sampling, stratified random sampling, cluster sampling dan multistage random sampling.

Instrumen penelitian merupakan alat untuk mengumpulkan data. Pemilihan instrumen yang akan di pakai tergantung kepada jenis data dan metoda pengumpulan data yang akan dipergunakan. Pemilihan dan penggunaan instrumen yang benar akan dapat menghasilkan data yang bermutu.
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