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POLA DERMATOGLIFI TELAPAK TANGAN PENDERITA SINDROMA DOWN 
DI YAYASAN SOSIAL WACANA ASIH PADANG
Eliza
Bagian Biologi Kedokteran FK Unand 
Abstrak
Dermatoglifi merupakan lipatan kulit yang tersusun atas alur-alur dengan karakteristik yang bervariasi pada setiap individu. Sidik jari mempunyai kaitan yang erat dengan penyakit-penyakit yang diturunkan seperti Sindroma Down. 
Berkaitan dengan hal tersebut, dilakukan penelitian yang bertujuan untuk mengetahui pola Dermatoglifi pada penderita Sindroma Down di Panti Sosial selama periode Desember 2002 – Januari 2003. Hasil penelitian di dapat dari penderita dengan Sindroma Down. Palm line  ditemukan pada  Inter digital III (ID III) 83.33%, hipotenar 81.11% dan Semian line 66.67%, sementara itu pada anak normal ID III 11.11%, hipotenar 11.11% dan tidak ada dengan semian line. 
Pola hipotenar pada Sindroma Down sangat sering berupa tipe Ulna loop sedangkan penderita normal dengan tipe Whorl. Ukuran sudut ATD pada palm penderita sindroma down adalah 76 – 80 sedangkan penderita normal 45-49. Jumlah Triradius penderita sindroma down lebih dari 6, sementara orang normal berjumlah 5. Melalui pengetahuan terhadap pola dermatoglifi penderita Sindroma Down maka diagnosis dan pola pengobatan dapat dilakukan lebih dini dan komprehensif.  
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