PAGE  
102
Majalah Kedokteran Andalas No.1. Vol.32. Januari-Juni  2008




MENGHILANGKAN TATTOO DEKORATIF 

DENGAN LASER NEODYMIUM-ALUMINIUM-GARNET (Nd:YAG) LONG PULSED 1064 nm

Satya Wydya Yenny

Abstrak

Tattoo dekoratif merupakan salah satu bentuk seni lukis pada tubuh yang di buat dengan cara memasukkan pigmen warna ke dalam kulit. Banyak orang yang ingin membuat tattoo, tetapi banyak pula yang ingin menghapusnya. Laser neodymium-aluminium-garnet (Nd:YAG) merupakan salah satu jenis laser yang dapat digunakan untuk menghilangkan tattoo melalui mekanisme fototermolisis selektif, dalam hal ini sinar laser secara langsung masuk ke target (pigmen tattoo) dan menghancurkannya. Kami melaporkan satu kasus pasien laki-laki berumur 43 tahun yang datang berobat dengan keluhan ingin menghilangkan tattoo bergambar kalajengking pada lengan atas kanan karena ingin naik haji. Pasien diterapi dengan laser Nd:YAG (Skinmed®) dengan panjang gelombang 1064 nm, energi 800 J/cm2 dan 900 J/cm2, spot size 6 mm, dan pulse duration 4 ms. Setelah dilakukan sebanyak 6 x penyinaran dengan interval waktu tiga minggu terlihat perbaikan yang ditandai dengan menghilangnya pigmen tattoo sekitar 80%, tanpa ditemukan adanya efek samping. Pada kasus ini Laser Nd-YAG long pulsed cukup efektif untuk menghilangkan tattoo tanpa efek yang tidak diinginkan pada pasien ini.

Kata kunci: Tattoo dekoratif, laser Nd:YAG long pulsed 1064 nm
Abstract

Decorative tattoo is an art of body paint, created by inserting colored pigment inito the skin. There are people who want to have tattoo, but there are some who want to remove it. Neodymium-aluminum-garnet (Nd:YAG) laser 1064 nm is one of the equipment that could be used for tattoo removal through selective phototermolysis mechanism, in which laser beam penetrates into tattoo;s pigment and destroy it. In this report, a forty-three years old man admitted with chief complaint of being uncomfortable with decorative scorpion tattoo in right upper arm, due to his plan to do the pilgrimmage. He was treated with long pulsed 1064 nm Nd:YAG laser with fluence of 800 and 900 J/cm2, 6.0 mm spot size; 4.0 ms pulse duration. Six treatment sessions were performed at three-week intervals, and it resulted in 80% improvement. In this case Long pulsed 1064 nm (Nd:YAG) laser was effective for tattoo removal without any adverse effect in this patient.
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PENDAHULUAN

Tattoo dekoratif sangat populer 10 tahun terakhir, yang dibuat karena alasan yang berbeda-beda. Berdasarkan teknik pembuatan, tattoo di bagi atas lima macam, yaitu tatoo amatir, profesional, kosmetik, medis, dan traumatik. Tattoo di buat dengan cara menyuntikkan pigmen warna ke dalam kulit yang biasanya bersifat permanen.(1)
Semakin banyak orang membuat tattoo semakin banyak pula yang ingin membuang tattoo. Sampai sekarang ini bedah laser di anggap merupakan metode terbaik untuk menghilangkan tattoo. Ada 3 jenis laser saat ini yang digunakan untuk menghilangkan tattoo: laser Q-switched ruby (694 nm), laser Q-switched Nd:YAG (532 nm, 1064 nm) dan laser Q-switched alexandrite (755nm). Laser Q-switched Nd:YAG merupakan laser yang paling banyak digunakan karena efek samping hipopigmentasi, hiper-pigmentasi dan perubahan tekstur kulit lebih rendah di banding laser Q-switched alexandrite dan Q-switched ruby.(1-3)
Neodymium yttrium-alumunium garnet (Nd:YAG) adalah laser yang memakai medium padat mengandung kristal yttrium-alumunium garnet (YAG) dan ion neodymium (Nd) serta memiliki dua panjang gelombang yaitu 532 nm dan panjang gelombang yang mendekati infra merah, 1064 nm. Panjang gelombang 532 nm dapat digunakan untuk menghilangkan tattoo bewarna pigmen merah, sedangkan panjang gelombang 1064 nm untuk warna pigmen hitam dan biru. Pagositosis pigmen oleh makrofag merupakan metode utama eliminasi pigmen tattoo, mekanisme kerja pasti bagaimana laser menghilangkan tattoo belum sepenuhnya diketahui. Sebagian pigmen tattoo juga di-eliminasi melalui krusta paska terapi.(4)
Modalitas terapi lain yang dapat digunakan untuk menghilangkan tattoo adalah dengan dermabrasi dengan cara mengangkat lapisan kulit selapis demi selapis. Tetapi metode ini mempunyai risiko terjadinya skar, perubahan tekstur dan warna kulit lebih besar dibandingkan dengan bedah laser.

LAPORAN KASUS

Seorang pasien laki-laki PNS ber-umur 43 tahun, datang ke Praktek Dokter Spesialis Kulit dan Kelamin di Padang pada tanggal 25 Juli 2008 dengan keluhan utama ingin menghilangkan tattoo dekoratif di lengan atas kanan karena mau naik haji.

Tattoo dekoratif di buat 13 tahun yang lalu dengan tukang tattoo amatir ber-gambar kalajengking berwarna hitam. Tidak didapatkan kontra indikasi laser pada pasien ini. Status dermatologis didapatkan pada lengan atas kanan bagian lateral sebuah tattoo ukuran 5cm x 8cm bergambar kalajengking berwarna hitam. 

Pada pasien ini dilakukan penghilangan tattoo dengan laser Nd:YAG (Skin-med®) dengan panjang gelombang 1064 nm dan energi 800 J/cm2 dan 900 J/cm2 spot size 6 mm; pulse duration 4 ms. Setelah tindakan dilakukan pengompresan terbuka dengan larutan NaCl fisiologis, dengan tujuan untuk menyerap sisa panas yang dapat menim-bulkan kerusakan epidermis dan dilanjutkan dengan pemberian antibiotika topikal mupirocin ointment untuk mencegah terjadinya infeksi sekunder. Pada pasien ini telah dilakukan sebanyak 6x penyinaran dengan interval waktu 3 minggu dan terlihat perbaikan yang ditandai dengan menghilangnya pigmen tattoo sekitar 80% tanpa ditemukan adanya efek samping.  
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DISKUSI

Metode untuk menghilangkan tattoo berkembang sesuai dengan perkembangan tattoo itu sendiri. Modalitas terapi yang dipakai sebelumnya untuk menghilangkan tattoo antara lain dermabrasi, salabrasi, nitrogen cair dan bedah eksisi. Namun berbagai metode tersebut di atas disertai rasa sakit, perubahan warna kulit, perubahan tekstur kulit dan sisa pigmen pada pasien. Penggunaan laser Q-switched membantu sebagian besar pasien untuk menghilangkan tattoo dengan risiko yang lebih rendah, terapi yang lebih efektif dan efek samping minimal. Dengan alasan ini laser Q-switched telah menggantikan metode lain dan saat ini di anggap sebagai terapi standar untuk menghilangkan tattoo.(4)
Pada pasien ini setelah dilakukan 6 x penyinaran dengan laser QSNd:YAG 1064 dan terdapat perbaikan 80% tanpa adanya efek samping. Hasil ini hampir sama dengan yang dilaporkan Klimer dkk. yang mengevaluasi keberhasilan laser QSNd:YAG lebih dari 75% pigmen tattoo dapat dihilangkan pada 77% tattoo hitam, sebanyak 4x penyinaran dengan interval 3-4 minggu.(5)  

Meskipun ketiga laser Q-switched dapat memberikan hasil yang memuaskan, konsensus umum di antara dermatologis adalah bahwa laser Q-switched Nd:YAG merupakan terapi pilihan untuk meng-hilangkan tattoo.
KESIMPULAN

Penggunaan laser Nd:YAG cukup efektif untuk menghilangkan tattoo dekoratif, dengan hasil memudarnya kurang lebih 80% warna tattoo. Efek samping setelah terapi tidak ditemukan.
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